
Metodologia de înscriere pentru candidații – români de pretutindeni  
 
Potrivit OM 6102/2016, admiterea românilor de pretutindeni, precum şi a cetăţenilor                                   din state terţe 
Uniunii Europene se realizează în baza metodologiilor special elaborate de către Ministerul Educaţiei. 

 
(1) Din categoria românilor de pretutindeni, fac parte, în conformitate cu prevederile                               
Legii nr. 299/2007 privind sprijinul acordat românilor de pretutindeni, republicată, cu 
modificările şi completările ulterioare: Persoanele care îşi asumă în mod liber identitatea 
culturală română, persoanele de origine română și cele aparţinând filonului lingvistic şi 
cultural românesc, care locuiesc în afara frontierelor României, indiferent de etnonimul 
folosit (armâni, armânji, aromâni, basarabeni, bucovineni, cuţovlahi, daco-români, 
fărşeroţi, herţeni, istro-români, latini dunăreni, macedoromâni, macedo-români, 
maramureşeni, megleniţi, megleno-români, moldoveni, moldovlahi, rrămâni, rumâni, 
valahi, vlahi, vlasi, volohi, macedo-armânji), precum şi toate celelalte forme lexicale înrudite 
semantic cu cele de mai sus. Românii emigrați, fie că au păstrat sau nu cetățenia                                           română, 
descendenții acestora, precum și cetățeni români cu domiciliul stabil sau reşedinţa în 
străinătate.” 
(2) Candidații din categoria românii de pretutindeni participă la admitere pe locuri 
special acordate, subvenționate de statul român. Locurile bugetate din partea M.E.C. se 
împart în două categorii: fără plata taxelor de şcolarizare, dar cu bursă, şi fără plata taxelor 
de şcolarizare, dar fără bursă. Cu ocazia înscrierii la un concurs de admitere, candidatul la 
studiile universitare de doctorat își alege un conducător de doctorat, dintre acei 
conducători de doctorat ai Universității Babeș-Bolyai care oferă locuri de student-
doctorand pentru acel concurs de admitere. Pentru a se înscrie la concursul de 
admitere, candidații străini (UE și non UE) și candidații din categoria românii de 
pretutindeni trebuie să obțină de la viitorul conducător de doctorat Acordul de 
principiu semnat de către acesta. 
(3) Un student-doctorand declarat admis la studii universitare poate beneficia de 
finanţare de la buget pentru un singur domeniu pe același ciclu de studii, un al doilea 
domeniu de studiu putând fi urmat doar în regim cu taxă în lei, în cuantumul prevăzut 
pentru cetăţenii români, conform prevederilor legale în vigoare. 
 
I. Condiții de înscriere 
Art. 2 
Documentele necesare înscrierii: 
(1) Candidații străini, români de pretutindeni, absolvenți cu diplomă de licență de 

lungă durată (anterior Procesului Bologna), respectiv absolvenții de studii universitare 
de master obținută în Republica Moldova sau alte state terțe UE, care au absolvit 
programe de studii de master acreditate, se înscriu la UBB conform calendarului 
admiterii la doctorat a cetățenilor români. Durata totală cumulată a ciclului de studii 



universitare de licență și masterat trebuie să fie de cel puțin 300 de credite transferabile 
(ECTS). Inscrierea se face conform calendarului admiterii la doctorat a cetățenilor 
români. 

(2) Pentru verificarea eligibilității diplomelor, secretarii școlilor doctorale în perioada 
de înscriere online și Institutul de Studii Doctorale al UBB   vor consulta pentru cetățenii 
din Republica Moldova pagina de web: http://www.anacip.md, iar pentru celelalte 
state website-urile: http://www.enic-naric.net/higher-education-institution.aspx, 
alegând țara respectivă                          și apoi Recognised higher education institutions, respectiv 
http://cnred.edu.ro/imipqnet/doku.php?id=lista_universitatilor_recunoscute, 
unde există facultățile și domeniile de studii (pe țări) care sunt acreditate. În cazul în 
vor fi întâmpinate      dificultăți      în      procesul      de      evaluare      a      dosarelor,      
UBB va transmite la MEN-DGRIAE, la adresa de e-mail: 
verificarediplomerop@edu.gov.ro, în format scanat, diplomele candidaților respectivi, 
în vederea obținerii aprobării de școlarizare. 

(3) În cazul candidaților din categoria – românii de pretutindeni, înscrierea la                                       
concursul de admitere se va face pe baza pașaportului valabil cel puțin 6 luni de la 
începerea programului de doctorat și a certificatului de naștere, cu menționarea 
exactă                 în momentul depunerii dosarului, a locului pe care candidează (locuri de 
români/UE, sau locuri români de pretutindeni). 

(4) În cazul candidaților care au studii în străinătate, diplomele acestora sunt 
transmise de ISD la MEC și CNRED pentru a se obține atestatul de 
echivalare/recunoaștere a studiilor. Documentele necesare pentru procedura de 
recunoaștere/echivalare a studiilor este actualizată și afișată pe website-ul CNRED: 
https://www.cnred.edu.ro/ro/studii-universitare 

(5) În vederea transmiterii la MEC și CNRED a dosarelor de recunoaștere de studii ale 
candidaților români, EU, SEE și CE, depunerea acestor dosare la Institutul de Studii 
Doctorale al UBB se va face până la termenul precizat pe website-ul ISD-ului. Toate 
documentele solicitate se depun la ISD astfel: copiile legalizate după actele de studii 
solicitate; traducerile legalizate în limba română după documentele solicitate. 

(6) Autentificarea actelor de studii, supuse recunoaşterii/echivalării de către MEN și 
CNRED, în cazul studiilor din alte state decât din UE, SEE, și CE, pentru candidații din                                      
categoria Românii de pretutindeni, se va face astfel: 

a) pentru diplomele din Republica Moldova nu este necesară apostilarea sau 
supralegalizarea. Diplomele emise anterior anului 2008 (cât și diplomele emise după 
2008 care nu pot fi verificate prin portal) vor fi însoţite de Adeverinţa de 
autenticitate eliberată de Ministerul Educaţiei din Republica Moldova, în original; 
b) pentru statele care sunt părţi ale Convenţiei privind Apostila de la Haga, actele de 
studii supuse echivalării/ recunoașterii trebuie vizate cu Apostila de la Haga de către 
autorităţile competente din ţările emitente; actele de studii din Italia, Grecia, Spania, 
Portugalia şi Cipru vor fi vizate cu Apostila Convenţiei de la Haga, celelalte state 
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membre UE fiind exceptate; 
c) pentru statele care NU sunt părţi ale Convenţiei privind Apostila de la Haga, actele 
de studii vor fi supralegalizate sau vor fi însoţite de Adeverinţa de autenticitate emisă 
de către autorităţile competente din ţara de provenienţă; 

(7) Supralegalizarea se aplică de către Ministerul Afacerilor Externe din ţara emitentă 
și Ambasada/Oficiul Consular al României în ţara respectivă sau de către Ministerul 
Afacerilor Externe din ţara emitentă și Ambasada/Oficiul Consular al acesteia în România 
și Ministerul Afacerilor Externe din România; pentru țările unde nu există misiuni 
diplomatice ale României sau care nu au misiuni diplomatice în România, actele de studii 
vor avea viza Ministerului Educației și ale Ministerul Afacerilor Externe din ţara emitentă; 
(8) Scutirea de supralegalizare este permisă în temeiul legii, al unui tratat 
internațional la care România este parte sau pe bază de reciprocitate. 
 

Art. 3 
Candidații străini, români de pretutindeni, care au îndeplinit toate condițiile aferente 
înscrierii  la studii universitare de doctorat (vezi art.2 din prezenta secțiune) vor urma 
procesul de înscriere online conform calendarului afișat. Se vor încărca în platformă 
documente scanate conform cerințelor. 
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